

名词工作简报

第 1 期

(总第 248 期)

全国科学技术名词审定委员会事务中心编印

2017 年 3 月 20 日

全国科学技术名词审定委员会 2017 年度 常委会会议在京召开

2017 年 3 月 16 日，全国科技名词委在北京召开 2017 年度常委会会议。全国科技名词委主任白春礼，副主任孙寿山、刘旭，专职副主任裴亚军，高松、袁亚湘、张伯礼、沈家煊、田立新、宋军、黄向阳、汪克强、王子豪、张社卿、黄广龙、杨列勋、于光、徐宁等常委和代表 20 余人出席了会议。

会议由孙寿山主持。会议认真审议了裴亚军所做的关于 2016 年度工作总结及 2017 年度工作计划要点的报告。常委和代表们认为，2016 年全国科技名词委各方面工作得到持续良好发展，科技名词工作支撑服务科技创新、支撑服务经济社会建设和支撑服务

大众创业万众创新的能力和水平得以持续提高。常委和代表们在加快审定工作效率、提高成果质量、加强宣传推广、开展合作共享、推动工作立法等方面提出了很多建议。

白春礼对 2017 年科技名词工作提出了指导意见。他指出，科技名词规范化是深入实施创新驱动发展战略的组成部分，科技的交流与传播、知识的协同与管理、信息的传输与共享，都需要一个基于科学的规范统一的科技名词体系和科技名词服务平台作为基础的支撑。全国科技名词委要准确把握科技名词工作的战略定位，坚持“三个支撑服务”的工作目标，认真组织实施国家科技名词事业“十三五”发展规划，使科技名词工作更好地支撑服务科技创新、更好地支撑服务经济社会发展、更好地支撑服务大众创业万众创新。他指出，科学技术从来没有像今天这样广泛而深刻地影响我们的社会，尤其是现代信息技术的飞速发展，对科技名词工作来讲，既是挑战，更是机遇。全国科技名词委要以推广使用审定平台为契机，进一步提高科技名词审定公布的效率和成果质量。要适应新形势、新要求，要解放思想、与时俱进，认真处理好影响和制约科技名词事业发展的一些深层次问题。白春礼在讲话中还指出，当前科技名词工作的体制机制还不能完全适应事业发展的要求，科技名词规范与科技发展的协同性有待加强，主动服务科技创新和经济社会发展的能力有待提升等。随着创新驱动发展战略深入实施，各部门、各地区对科技创新工作的重视程度、支持力度都前所未有。这为科技名词事业发展提供了难得的机遇。我们要抢抓机遇，积极开展多种形式的合作，来促进科技名词事业的新发展。

白春礼希望各位副主任、常委继续积极履行职责，认真参与

和支持科技名词工作；事务中心的同志们要更加勤奋工作，勇于担当、善于创新，认真落实好年度工作计划和常委会议部署的各项工作。全国科技名词委要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，扎实做好科技名词工作，以优异的成绩迎接党的十九大胜利召开。

在全国科学技术名词审定委员会 第七届全国委员会 2017 年度常委会会议上的讲话

白春礼

2017 年 3 月 16 日

各位副主任、各位常委，各位代表：

首先感谢大家在百忙当中参加今天的会议。这次会议的主题是贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，总结 2016 年我们全国科技名词委的工作，研究部署今年 2017 年的重点工作。

刚才，亚军同志代表名词委汇报了 2016 年工作情况和 2017 年工作计划，我们各位与会的代表对名词委 2016 年的工作报告都给予了充分肯定，对 2017 年的工作都提出了非常好的意见和建议。请事务中心同志会后认真地研究大家提出的意见和建议，充分采纳，进一步修订完善计划并抓好贯彻落实。

2016 年是“十三五”的开局之年，也是我们全国科技名词委全国委员会第七届工作起步之年。在各位副主任、常委和事务中心同志们的共同努力下，在广大专家学者的积极参与和支持下，我们坚持创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念，开拓创新，奋发进取，以构建科技名词知识体系为目标，研究制定了国家科技名词事业“十三五”

发展规划；以问题为导向，努力提升科技名词公布效率；以信息化为手段，促进资源开放共享，深化和拓展科学普及工作。总体上看，去年科技名词工作较好地完成了年初所确定的工作任务，取得了比较好的工作成效，也实现了“十三五”的良好开局，支撑服务科技创新、支撑服务经济社会发展、支撑服务大众创业万众创新的能力和水平，进一步得到了提高。

一年来，各成员单位继续积极支持全国科技名词委的工作。国家新闻出版广电总局支持我们负责编纂的《中华科学技术大词典》的出版，并在编辑出版领域开展科技名词规范教育培训活动；国家自然科学基金委在科技名词出版方面给予专项基金的支持；教育部、国家语委支持我们开展新元素中文的定名；科技部、中国科协、国家知识产权局、社科院、工程院和军事科学院等成员单位，都从不同方面对我们的工作给予了重要的支持和帮助。中科院作为全国科技名词委的依托单位，也在业务指导、工作协调、办公场所和人员经费等方面积极提供支持和帮助。借此机会，我代表全国科技名词委，对各位成员单位给予的支持和帮助，表示衷心的感谢！

在充分肯定成绩的同时，我们也要清醒认识到工作中存在的问题和不足。比如，科技名词工作的体制机制还不适应事业发展的要求，科技名词的学术研究工作有待进一步的深化，科技名词审定质量和效率有待进一步的提高，科技名词规范与科技发展的协同性有待加强，主动服务科技创新和经济社会发展的能力有待提升等等。对这些问题，我们要高度重视，认真研究，积极努力地加以解决。

刚才大家针对工作中存在的不足提出了不少意见和建议，非常好。下面，结合大家讨论时提出的意见建议，我就做好2017年科技名词工作，谈几点意见。

一、围绕中心，服务大局，进一步落实“三个支撑服务”的战略定位

党的十八届六中全会的召开，标志着“四个全面”战略布局总体构架的形成。在“四个全面”实施过程中，创新处于国家发展全局的核心位置，是引领发展的第一驱动力。科技名词规范化是深入实施创新驱动发展战略的组成部分，科技的交流与传播、知识的协同与管理、信息的传输与共享，都需要一个基于科学的规范统一的科技名词体系和科技名词服务平台作为基础的支撑。我们要准确把握科技名词工作的战略定位，坚持“三个支撑服务”的工作目标，认真组织实施国家科技名词事业“十三五”发展规划，使科技名词工作更好地支撑服务科技创新、更好地支撑服务经济社会发展、更好地支撑服务大众创业万众创新。

二、创新方法，扎实推进，着力提升科技名词审定公布效率和质量

科学技术从来没有像今天这样广泛而深刻地影响我们的社会，尤其是现代信息技术的飞速发展，对科技名词工作来讲，既是挑战，更是机遇。比如，刚才亚军同志汇报了科技名词审定工作平台建设情况，这项工作不仅有利于优化工作流程、开展并行工作、促进信息资源共享，而且有利于加强过程管理，使科技名词审定各个环节更加高效协调。我们要以推广使用审定平台为契机，进一步提高科技名词审定公布的效率和成果质量。

去年开会的时候几位生理学名词审定专家给我写信，建议将定名作为科技名词工作的核心任务。他提出这个建议来，我要求事务中心与他们进行了深入沟通，事务中心专门找他们几位同志并组织专家进行研讨，提出了“分步实施、分类处理”的工作原则，以提高科技名

词审定公布的效率和质量。所以在这方面，希望事务中心进一步深入调查研究，广泛听取专家的意见建议，也希望各位副主任和常委们多出主意、多提建议，指导和推动科技名词审定工作提高效率和质量，共同推动科技名词工作再上新台阶。

三、抓住关键，攻坚克难，统筹推进科技名词事业协调发展

全国科技名词委成立三十多年来，各项工作都取得显著成绩。适应新形势、新要求，我们要解放思想、与时俱进，认真处理好影响和制约科技名词事业发展的一些深层次问题。去年，社科院专家写了一个材料给国务院，延东副总理在社科院（要报）专供信息第49期上，就科技名词立法与标准化立法相协调问题做出批示，要求我们认真研究。昨天我给延东同志也回复了。关于科技名词立法工作，早在2007年和2012年全国“两会”上，都有人大代表提出提案，中科院也通过科技部分别向国务院法制办提出了立法申请，但是一直没有正式立项。这里也涉及协调的工作。这项工作不仅涉及复杂的立法程序问题，也涉及全国科技名词委、国家语委、国家标准化管理委员会等多方面的职能定位的问题，需要深入研究，积极协调。希望事务中心将这项工作作为今年的一项重点工作，与国家标准委、国家语委等方面积极沟通协调，尽早提出一个解决问题的意见和建议。也希望相关成员单位在协调过程当中给予支持和帮助。总之，目标是一致的，使科技名词权威、规范化，我们一起来做。

再比如，新词工作是我们主动支撑服务科技创新的重要职能，也是科技名词工作未来新的业务增长点。新词的多数产生于学科前沿，在本领域受关注的程度较高，有些新词甚至超出领域之外，受到社会的广泛关注，具有一定的社会影响力。但新词工作又是科技名词工作的难点，比如厘清概念、确定名称、甄别价值、把握定名时机等，都

是需要研究的新课题，而且往往难以很快形成共识。我们要深入调查研究，改进项目管理，并在人力资源和经费预算等方面加大支持力度，加强新词的审定公布工作。

四、抢抓机遇，加强合作，拓展科技名词事业发展新空间

党中央、国务院高度重视科技创新工作，去年5月30日，习近平总书记在全国科技创新大会上发出了建设世界科技强国的号召。随着创新驱动发展战略深入实施，各部门、各地区对科技创新工作的重视程度、支持力度都前所未有。这为我们科技名词事业发展提供了难得的机遇。我们要抢抓机遇，积极开展多种形式的合作，来促进科技名词事业的新发展。人们常说：小合作有小成就，大合作有大成就，不合作就难以有成就。刚才我也建议和百度、腾讯合作，开展大合作，必须充分发挥自身优势。全国科技名词委的核心优势是什么？我们的核心优势就在于团结了一大批高水平的专家学者，在社会上享有良好声誉和影响力，而且是国务院授予我们的权力，还有各成员单位的大力支持。

去年，我们开始与商务印书馆合作编纂《中华科学技术大词典》，与贵阳市大数据中心合作编纂《大数据百科全书》，我们与中华医学会等行业学（协）会、图书馆合作推广“术语在线”服务平台等。这些工作都已有良好的起步，要扎扎实实做出成果，形成品牌。在合作拓展新的业务领域上，我们也要量力而行，坚持有所为有所不为，要注意维护全国科技名词委的形象和声誉。要聚焦自身优势、社会有需求、资源有保障的领域，加强开放合作，一方面为科技名词事业与时俱进、可持续发展拓展新的空间，另一方面要更好地支撑服务国家和区域的经济社会发展。

同志们，2017年是本届常委会开展工作的第二年，也是我们实施

“十三五”规划的重要一年。今年的任务也十分繁重，希望各位副主任、常委继续积极履行职责，认真参与和支持科技名词工作；事务中心的同志们要更加勤奋工作，勇于担当、善于创新，认真落实好年度工作计划和常委会议部署的各项工作。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，扎实做好科技名词工作，以优异的成绩迎接党的十九大胜利召开。

谢谢大家！

报：全国科学技术名词审定委员会主任、副主任、成员

科学技术部基础研究司

中国科学院有关职能部门、文献情报中心

发：全国科学技术名词审定委员会各分委员会

（共印 300 份）

责任编辑：郭剑

电话：010-64002304
